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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA-SEGUNDA CITACIÓN  
 

MIÉRCOLES 26 FEBRERO DE 2014. 
 

ACTA N°05/2014. 
 

En Río Bueno a 26 de Febrero de 2014, siendo las 10:35 horas, se reúne el Concejo 

Municipal, bajo la Presidencia del Alcalde de la Comuna, Sr. Luis Roberto Reyes Álvarez y como 

Secretaria Municipal  y Ministro de Fe Sra. Ana Marlene López Montecinos. 

 

1.- ASISTENTES  
   
1.1.- CONCEJALES 
 
SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 
SRA. MIRTALA CATALINA HOTT SOLÍS 
SR. DIEGO ERNESTO FLORES VERA 

SR. RICARDO CRISTIAN  MALDONADO CANDIA 

SRA. NORMA DIONET BALDOVINO URIBE 

SRA. SYLVIA GRACIELA YUNGE WULF 

 
1.2.- DIRECTORES 
 
SR. DAVID BÓRQUEZ ROSAS, DIRECTOR ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS-- ILUSTRE MUNICIPALIDAD 

DE RÍO BUENO. 

 
  

1.3.- OTROS 
 
SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL- ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO 

BUENO. 
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ACTA SESION ORDINARIA Nº 05/2014. 

 
 

SR ALCALDE DE LA COMUNA, En consideración a que el Director Regional Sence aún no llega,  

debiéramos comenzar con el Segundo Punto de Tabla. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Manifiestan su aprobación. 

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

APROBACION MODIFICACION PRESUPUESTARIA N°03 PRESENTADA POR LA DIRECCION DE 

SECPLAN. 

 

SR ALCALDE DE LA COMUNA, Está Don David Bórquez para que pueda dar a conocer esta 

Modificación Presupuestaria N°3 correspondiente a la Dirección de SECPLAN. 

 

SR DIRECTOR DE ADMINISTRACION Y FINANZAS, Buenos días Alcalde, Concejo Municipal. En la 

primera Modificación N° 01 rebaje del subtitulo 2104 más de $20.000.000.- (veinte millones de 

pesos), y ahora estamos regularizando a través de la Modificación N°03 porque nos faltó 

presupuesto para actualizar el ítem 2104 en $ 13.900.000 (trece millones novecientos mil pesos). 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Creo que la única duda que hay David es, ¿Qué es lo que 

estas rebajando de Organizaciones Comunitarias?  

 

SR. DIRECTOR DE ADMINISTRACION Y FINANZAS, Se proyectó una cierta cantidad de dinero para 

las Organizaciones Comunitarias, a través, del Subtitulo N°3, Actividades Municipales. Nosotros 

también pasamos con presupuesto inicial de cuatro millones y fracción, suplementamos la 

cantidad en ese mismo ítem.  

Prácticamente lo estamos sacando y dejando el mismo ítem original, corresponde a la rebaja que 

se va a hacer sólo  a las Actividades Municipales del Subtitulo N° 3 no al Subtitulo N° 4 que es de 
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Organizaciones Comunitarias. 

 

SR ALCALDE DE LA COMUNA, No se está afectando ningún Programa Comunitario del Área Social. 

 

CONCEJAL SR RICARDO, Nosotros habíamos aprobado un presupuesto para las Actividades de 

Verano, ahora estamos suplementando casi catorce millones de pesos y los estamos sacando de 

otras actividades que estaban planteadas por la misma administración en un área  que para mí es 

sensible, siempre estamos necesitando platas para eso. 

 

SR DIRECTOR DE ADMINISTRACION Y FINANZAS, No se olvide Don Ricardo que en la Modificación 

N°01 saque del subtitulo N°3 de Actividades Municipales los veinte millones de pesos, lo que pasa 

es que en vez de decir veinte millones, nosotros vamos a tener que ajustar trece millones 

solamente, nos están sobrando siete millones para la distribución. 

 

CONCEJAL SRA MIRTALA HOTT, Lo que queda claro es que no va a afectar las Organizaciones 

Comunitarias. 

 

SR DIRECTOR DE ADMINISTRACION Y FINANZAS, Efectivamente Concejal. 

 

SR ALCALDE DE LA COMUNA, Lo sometemos a aprobación. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA,  Aprueba:  Concejal Sr. Nelson Santibáñez 

        Concejal Sra. Mirtala Hott 

        Concejal Sra. Norma Baldovino 

        Concejal Sra. Sylvia Yunge 

 

     Rechaza:  Concejal Sr. Diego Flores 

        Concejal Sr. Ricardo Maldonado 
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SR ALCALDE DE LA COMUNA, El Director del Sence viene en camino, sugiero dar paso a Puntos 

Varios y que la presentación que realizará, la veamos en la Tercera Citación. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Manifiestan su aprobación. 

 

 

  

VARIOS: 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Queda abierta la mesa al Concejo Municipal para varios. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Quiero hacer un comentario con respecto a lo que ha 

pasado con las Festividades de Verano. Creo que Río Bueno causa admiración en el entorno 

Regional, con respecto a la proposición de actividades que hace la Municipalidad de Río Bueno. 

Creo que muchos no entienden cómo una pequeña comuna como la nuestra, con las dificultades 

que ostenta, con la invasión de ratas en algunas comunidades, nos damos el lujo de generar una 

parrilla programática excepcional que pocos pueden hacer. Yo no sé si felicitar a las autoridades o 

lamentar el hecho, me parece que es demasiado. 

No es una discusión nueva, pero tengo que hacerlo porque es lo que siento y pienso, no es menor 

el grupo de personas que siente lo mismo y me lo han manifestado de varias maneras. Entonces 

tengo que ser fiel a eso, y por eso quiero hacer expresión en este Concejo Municipal de esta 

situación, lo mismo que acaba de ocurrir con respecto a la suplementación de más recursos a los 

costos que ha implicado esta jornada espectacular. Fui a un par de actividades y realmente 

espectacular la asistencia de gente a los espectáculos que se han dado, ha sido un espectáculo de 

la mejor factura si comparamos con los que se hacen en los principales centros de diversión del 

país como es hoy día Dichato, como es Viña del Mar, no tenemos nada que envidiarle porque de 

verdad estamos a esa altura. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No me queda claro si es una crítica, ¿Tú estás de acuerdo con eso? 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO: Tengo muchas dudas con respecto a eso, sobre si nuestra 

realidad da para esto.  

Sé que esa es una estrategia, ustedes se la han jugado a concho y creen en ella y todo, yo respeto 

eso pero lamentablemente he sido un poco la voz disidente de ese tema, esa es mi opinión. 

 

CONCEJAL SR NELSON SANTIBAÑEZ, Yo opino diferente. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, Es que siempre hemos tenido distinto puntos de vistas al final de 

estas actividades de verano y eso es normal, entiendo y respeto tu opinión pero como que te 

contradices porque por un lado dices que es mucho y después muestras que realmente es 

impresionante y bastante la cantidad de gente que viene, quiere decir que realmente está bien y  

¿Por qué nosotros no merecemos algo así? 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Ahora el  retorno que tú tienes hacia la comunidad es muy 

bueno, retorno en todo aspecto: servicios, hospedaje, colectivos y supermercado. La comunidad 

flotante que llega aquí te deja recursos a la Comuna. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, Es un gasto en inversión para la Comuna, así lo considero yo, la 

gente conoce la Comuna y se entusiasma más a venir, porque esa misma gente que viene este año 

y  lo pasa bien, lo comenta con sus pares y trae al año siguiente más gente, eso va en beneficio 

directo a nosotros, eso es lo que veo. 

 

CONCEJAL SR NELSON SANTIBAÑEZ, Yo creo que lo que dice mi colega, si uno lo empieza a analizar 

el gasto es elevado, pero el beneficio ustedes no lo quieren ver, por ejemplo, preguntar a las 

organizaciones cuánto dinero recibieron, les fue muy bien. 

Tenemos que hacer actividades artísticas para que llegue el público, consuma y se beneficien todas 
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las organizaciones que tienen sus stands. Ustedes ven el costo pero hay que ver el beneficio, para 

mí, el beneficio es mucho mayor, llegan muchos recursos a los Ciudadanos Riobueninos de lo 

gastado, esas actividades nos están consagrando como uno de los mejores del Sur de Chile, no se 

va a transformar en una Semana Riobuenina, sino, en un Festival Riobuenino muy amplio. 

Tenemos beneficio no solamente a las personas que están ahí, sino que también para los taxistas, 

preguntar cuánto ganan en el mes de verano donde juntan dinero para pagar sus arriendos, para 

educar a sus niños y esos son los beneficios que nosotros vemos que les estamos entregando a 

esas personas. Yo veo que el beneficio es muy superior al gasto que hacemos como Municipalidad. 

 

CONCEJAL SRA MIRTALA HOTT, Estoy de acuerdo con Don Nelson, la verdad es que si trae 

beneficios a la Comuna, en su momento dije que los Riobueninos teníamos derecho a tener 

artistas buenos y gratis, pero también la crítica que nos llega de los vecinos es que así como 

tenemos dinero para hacer una tremenda fiesta de verano, también tenemos problemas, en la 

reunión pasada en enero solicite en reunión de concejo el mejoramiento de los carros de la gente 

que trabaja en la limpieza de la Ciudad, hasta el día de hoy no han tenido respuesta, siguen los 

carritos en las mismas condiciones, entonces ellos dicen: “como tienen plata para hacer una 

tremenda fiesta y no se preocupan que nosotros trabajemos con implementos buenos”, eso la 

parte que la gente critica, lo mismo que pasa con el asunto de los ratones en la Población Fernando 

Rohr. 

 

CONCEJAL SR NELSON SANTIBAÑEZ, Alcalde, quiero decirle a mi colega que nosotros no podemos 

sacar a relucir cosas domésticas que se pueden solucionar en un momento cuando haya dinero, 

deberíamos fijarnos en cosas más profundas. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, No es la primera vez que discutimos lo mismo, soy y he sido 

contrario de los gastos que tiene la Semana Riobuenina por mucho tiempo, no solamente con el 

Alcalde de turno, si no con el Ex Alcalde igual sacamos varias peleas por lo mismo, creo que Río 

Bueno no está en condiciones de darse esos lujos, tenemos otras necesidades mucho más 

urgentes. Me gustaría que algún día nos sentemos a conversar que queremos a nuestro Rio Bueno, 
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siempre estamos conversando de lo mismo, de las cosas que se hacen y no, creo que en un año no 

hemos tenido una reunión donde demos una mirada al Río Bueno que queremos. Hablamos de 

turismo, educación, arreglar ciertas cosas, cultura,  pero siempre llegamos a lo mismo con las 

diferencias que tenemos unos y otros de lo que está pasando en Rio Bueno hoy en día.  

Creo que como decía Ricardo, darnos el gusto de tener grandes artistas cuando tenemos 

necesidades más urgentes. 

El Concejal Santibáñez dice que esa son cosas domésticas que los trabajadores de nuestra 

Municipalidad trabajen en las peores condiciones, cuando hay una Semana Riobuenina donde este 

Concejo tuvo cero participación, la Concejal Baldovino le pidió al Alcalde, quedamos en que 

íbamos a participar, no recuerdo la conversación que hayamos tenido de programar una Semana 

Riobuenina en conjunto, por lo tanto, uno se queda con la sensación de que va a mirar un show 

donde más de la mitad de la gente es de otra Comuna, que celebran con las platas nuestras y los 

grandes artistas que se traen, me gustaría que de una vez por todas este tipo de discusiones se 

acaben y tengamos una mirada diferente de que es lo que vamos a hacer con Río Bueno. Son dos 

semanas donde se celebra, es cierto que viene harta gente, pero se terminó la Semana Riobuenina 

y volvemos al Río Bueno de siempre, al mismo donde tenemos problemas y prioridades que 

podemos conocer. Me gustaría Alcalde que de aquí en adelante tengamos una mirada diferente, 

poder hacer algo más por Río Bueno que la semana Riobuenina, ya que siempre se ve la misma 

discusión, creo que a eso vine yo, a poder compartir ideas y aportar en algo, lo he dicho en la radio, 

me siento como que aquí vengo, levanto la mano, el Concejo que nosotros decimos que somos 

unidos, que trabajamos juntos creo que no ha sido así, la participación ha sido tan pequeña que 

uno siente que viene a aprobar un presupuesto que se cambias platas para un lado, para otro y la 

discusión siempre es la misma, ojalá cambiemos nuestra actitud y empecemos a priorizar lo que 

más necesita Río Bueno y no seguir discutiendo de la Semana Riobuenina que en el fondo pasa y 

no nos deja absolutamente nada. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Todos tenemos distintos puntos de vista, unos coincidimos 

en algunas, otros no,  pero yo creo que hay que separar varias cosas que han conversado. Creo que 

somos merecedores de un mes aniversario bueno, de eso no tengo duda porque la gente de Río 
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Bueno pasa un año trabajando en sus distintas actividades y es bueno que sus autoridades con un 

presupuesto que nosotros aprobamos, tenga actividades gratis a toda la Comunidad, tanto el 

sector urbano como rural. No es cierto que todo sea perdida, aquí hay un gran beneficio, si bien es 

cierto en los stand no son todos instituciones, hay particulares eso no nos podemos poner la venda 

en los ojos, pero son Riobueninos, y se ganan el dinero acá, en forma gratuita con los fondos que 

nosotros le damos. También soy crítica en decir que nosotros no tuvimos participación en la 

organización de las actividades, pero hay un retorno en beneficio a los Riobueninos, eso no lo 

podemos desconocer. 

Ahora si bien es cierto, existe harto beneficio pero también hay harto gasto de presupuesto que 

nosotros aprobamos. Sin embargo, si nos damos el gusto de tener actividades de verano 

buenísimas, donde somos reconocidos casi a Nivel Nacional, también en el año debemos generar 

los recursos para mejorar las debilidades que tengamos, mejorar todas estas cosas negativas y de 

escases de recursos que se ven y, que no se mejoran en dos o tres meses, esa gestión tal vez hay 

que agilizarla para que no seamos un punto de crítica, entonces a lo mejor la debilidad puede que 

esté ahí. 

 

SR ALCALDE DE LA COMUNA, Una consulta,  está presupuestado el tema de la compra de todo lo 

que es Servicios Licitados, solo pasa por el licitador, o nosotros agilizar el tema de la compra y 

terminar con ese modismo de sacar a relucir siempre temitas que socialmente pueden ser 

aceptados. 

La verdad de las cosas es que escuchándolos a todos y como dice Norma en todos hay algo de 

razón, pero también quiero ser bien claro y concreto con todos ustedes, como Concejo las puertas 

siempre han estado abiertas a las críticas, pero jamás he escuchado una propuesta sobre todo de 

parte de Ricardo y Diego que han sido los Concejales más críticos de esta situación, y todavía tu 

dicotomía, partes con un discurso y terminas con otro Ricardo, que es absolutamente respetable, 

como también la propuesta de la administración frente a este tema, esta situación ha sido 

estructurada desde el primer año, por lo tanto, si tomamos lo que se refiere al compromiso y mi 

responsabilidad de la administración de los cinco veranos en esta Comuna es muy distinto como 

comenzamos a como estamos el día de hoy, pero en términos generales no ha habido gran 
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variación, es cierto que hay artistas importantes pero quizás no es lo más relevante, porque 

ustedes aprobaron el Presupuesto año 2014. Todos los años a excepción de un año que no se 

aprobó por el Concejal Maldonado en su momento y, en base a eso, siento yo que si alguien me 

demuestra que en Salud; Educación; Programas Sociales, estamos sacando un beneficio de una 

situación puntual pero jamás he escuchado a los mismos Concejales el día que ustedes sacan a 

relucir una situación puntual, a que se ha mejorado la situación de los Asistentes de la Educación, 

se ha regularizado su situación de sueldo que por muchos años estuvieron esperando, en temas 

educacionales hemos avanzado fuertemente a pesar de la crisis y toda la situación que se vive, en 

términos de salud se ha regularizado también el tema que beneficia directamente a los 

funcionarios que hoy en día ya estamos pensando regularizar una propuesta en base a una 

comisión de trabajo sobre la nivelación de grado, a nivel municipal con los mismos trabajadores. 

Hoy día  probablemente hay un poco más de recursos, porque se ha hincado el diente fuertemente 

en el ingreso de impuesto territorial y otros tipos de impuestos  pero hoy día se están pagando las 

horas extras a todos los funcionarios, hoy día no se está haciendo abuso, se están ganando los 

dineros efectivamente aquellos que la merecen y la trabajan, por lo tanto, cuando se levanta una 

crítica, que es absolutamente aceptable en el sentido que podemos tener visiones distintas y que 

no las vamos a tener nunca si nos sentamos a conversar obviamente los aportes van a ser 

bienvenidos y con las puertas abiertas, pero cuando tenemos una discusión permanente, cuando 

está sometido a una actitud de crítica, yo no estoy para sentarme en una mesa y lo que discutimos 

acá lo vayamos a discutir acaloradamente con más fuerza, hay que avanzar, la propuesta es esa de 

la administración a quien no le guste no la aprueba en el Concejo, pero en definitiva hoy día lo que 

nos planteamos hoy es una visión claramente y política distinta y eso tenemos que aceptarlo. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Totalmente de acuerdo, yo tengo un punto de vista claro, cuando 

usted dice que se pagan las horas extras, ojalá que se le pague a la gente que trabaja como obrero, 

ya que se les paga la mitad de sus horas. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Los discursos populistas. 

 



                                                                                          SECRETARÍA MUNICIPAL 
I. MUNICIPALIDAD  
   RIO BUENO 

Página 10 de 21 
Municipalidad de Río Bueno  

Comercio 603 Fono 2340403-2340437 secretaria@muniriobueno.cl-concejomunicipal@muniriobueno.cl 

 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Lo que pasa Alcalde es que cuando a usted uno le critica algo, uno 

tiene que escuchar a la gente y eso para usted es populismo, yo le puedo dar varios nombres de 

gente que tenía 80 o 90 horas y se le pagaron cuarenta, si eso es populismo entonces que vamos a 

conversar aquí. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Concejal cuando hemos tenido una historia de actitud, usted viene 

recién ingresando al Concejo, cuando hay una actitud permanente de crítica, evidentemente que 

yo estoy dispuesto a avanzar, la propuesta de este Alcalde y su administración, es que el Concejo 

podrá estar de acuerdo, ya que el Concejo está para temas de fiscalización y, usted sabe muy bien 

cuáles son las funciones, que perfectamente pueden ser criticables, controlables y fiscalizadas 

dentro de sus facultades pero la propuesta es esa, básicamente una postura de vida distinta que 

nunca vamos a estar de acuerdo, porque usted absolutamente desde el punto de vista político y 

filosofía de vida es justamente estadista, porque ojalá todo el Estado lo provea. Nuestra propuesta 

es distinta, sin olvidar que durante veinte años de Concertación estuvieron viviendo los mejores 

años, con una economía social de mercado y hoy día, el Concejal Maldonado lo ve claramente y 

con su propuesta que nos alegra para la Comuna del punto de vista habitacional dándole espacio 

justamente y tampoco lo reconoce, a una política habitacional de este Gobierno, que está 

apuntando a la clase media y eso es lo que está construyendo hoy día la clase media que estuvo 

muy avanzada si queremos conversar filosóficamente de propuestas de vida, mi propuesta es esa, 

porque yo creo en emprendimiento, creo en la capacidad creadora de la gente, hay que darles 

espacio claro que es difícil de poder entender tendrá una visión distinta legítimamente el día de 

mañana no voy a estar acá serán otros y probablemente tendrán una propuesta distinta y 

volveremos a lo del pasado, pero que hoy día tenemos una propuesta clara y concreta de que 

hemos avanzado y es cierto que hay inversión importante, pero pierda cuidado, esa inversión la 

multiplicamos por muchos pesos más y, toda la Comunidad  se siente beneficiada. Hay cosas que 

mejorar y conversarlas, pero también con un nivel de tolerancia y capacidad de saber que tenemos 

un visión distinta. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Eso alcalde, conversémoslo lo que menos hemos hecho es 
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conversarlo. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Insisto, hay un tema filosófico que usted lo dejo planteado acá en la 

mesa, en términos de lo que significa una postura frente a la vida, en eso no vamos a estar de 

acuerdo, cuando dice que no hay organizaciones, ¿Qué diría yo? Que el 90% de la gente se filtra 

justamente por situaciones puntuales de que hay gente que efectivamente como en todas partes 

presta el nombre de esta institución para poder resguardarse detrás pero resulta que no lo 

podemos filtrar, hoy día solo por concepto de ingresos presupuestarios a bajo de cobro de 

impuestos, en base a los permisos y todo lo que es Rentas y Patentes se recaudan más de diez 

millones de pesos solo por ese concepto, por lo tanto, la pega no solo es gastarla, solo recibir las 

arcas y gastarlas, también aquí se propone y ustedes están claros en que hoy en día hay una 

cantidad de recursos importantes. Por último, nosotros en términos de lo que significa como 

propuesta la administración estoy convencido de que vamos por buen camino. Ahora si hay algo 

que se ha dejado de hacer, algún programa, nosotros somos la administración que ha invertido la 

mayor cantidad de recursos en Programas Sociales y estadísticamente se lo podemos demostrar, 

hoy día tenemos todos los servicios de los diferentes departamentos municipales trabajando 

fuertemente adjudicándose una cantidad de recursos impresionante, OMIL a traído a la comuna 

una cantidad de recursos importantes. 

Tanto que se criticó cuando contratamos a Sandra Cerda en su momento hoy día la cantidad de 

recursos y como tiene la comuna en términos de lo que ha significado justamente enfrentar esta 

situación más de trescientos o cuatrocientos millones de pesos, hoy día con cinco recorridos 

atendiendo justamente estamos cortos entregando agua potable para la gente, hoy día basta por 

también entender de que hay una gestión. 

Estamos acostumbrados a hacer la crítica política, viendo el vaso medio vacío, hay cosas que 

mejorar, qué duda cabe, pero cuando yo veo Comunas vecinas que están haciendo una apuesta 

fuertísima en lo mismo es porque bueno, tan equivocado no estaremos,  en ese sentido creo que 

sin duda son propuestas distintas, pero bueno a fin y al cabo eso es lo que hoy día la Comunidad en 

su momento también respaldo en mi candidatura y una propuesta que también viene 

inherentemente en base a eso.  
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CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Alcalde yo la verdad es que esta es la primera reunión 

después de haber celebrado el mes de aniversario de la Comuna y, yo saque el tema por el interés 

de conversar algunos tópicos, lo que he planteado es lo que se dice, yo dije que se admiraba a la 

Comuna, dije un montón de cosas con respecto a ello, pero lo que dice alguna gente también, he 

hecho una exposición bien objetiva de lo que he escuchado, lo que se ha planteado con respecto a 

la Semana Aniversario, entonces di ese momento para poder conversar y no empezar a recibir 

garrotazos por eso, usted lo menciona al decir “que me critican” pero la idea era conversar sobre el 

tema y no empezar a recibir a raíz de ello. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Me permite Concejal?, a mí me hubiese encantado que esa actitud 

la hubiésemos tenido cinco años atrás trabajando en el mismo tema. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Bueno pero para que vamos a ir para atrás. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Entonces hoy día no tiremos el guante y escondamos la mano. Fui a 

conversar sobre el tema de  Fernando Rohr y los ratones, “gran escándalo de los ratones todo es 

culpa del Alcalde”. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Yo no había mencionado ese tema. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Pero lo nombraste al inicio. Es un terreno SERVIU en el cual usted 

fue encargado central, hoy día los mismos vecinos han reconocido que el gran problema es la 

conformación de micro basurales, por tanto, en esa situación también debemos ser cuidadosos. 

Hoy día se está trabajando fuertemente, se encuentra Conaf limpiando todo, veamos los 

resultados en unas semanas más.  

 

CONCEJAL SR NELSON SANTIBAÑEZ, Alcalde me permite la palabra, me gustaría que todas estas 

cosas se pudieran hablar aquí con bases, cuando habla mi colega Diego que no se le ha pagado las 
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horas extras que corresponde a la gente. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Le doy los argumentos Concejal Santibañez. 

 

CONCEJAL SR NELSON SANTIBAÑEZ, No, tiene que venir la persona que le dijo, tiene que firmar 

para reclamar, para que usted aquí venga con base y no venga a lucirse ante la televisión. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Concejal me critican porque dicen que no hablo nada en las 

reuniones y usted me viene a decir que me estoy luciendo, el único que se luce es usted caballero. 

 

CONCEJAL SR NELSON SANTIBAÑEZ,  No, entonces me gustaría, Alcalde cuando uno hace un 

reclamo que firme la persona que lo está haciendo. 

  

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Concejal Santibañez ya conversaron con el Administrador, el 

Abogado y ya están en conocimiento. 

 

CONCEJAL SR NELSONA SANTIBAÑEZ, Bueno ya. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Servicios Licitados? 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Si. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Ese es uno de los grandes problemas que tenemos que solucionar 

definitivamente. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Yo lo hago con el respeto que me merece la gente cuando le 

manifiesta algo a uno, el Sr, Administrador está enterado, se habló al respecto de eso, el Alcalde 

creo que también sabe, se solucionara pero uno tiene que decirlo. 
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CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Alcalde lo que quiero decir no es un reclamo. Solicito una 

entrega de información con una situación que está viviendo un grupo de vecinos en la Comuna, 

ayer en la mañana me encontré con ellos en la Municipalidad, justamente parece que estaban 

esperando conversar con usted Alcalde. Se trata de un proyecto de Mejoramiento de la Población 

Dagoberto Godoy, entiendo la empresa que está desarrollando este proyecto se desapareció en el 

mes de Diciembre y no ha vuelto a hacer su trabajo. Yo le pregunto Alcalde porque 

lamentablemente escuche una conversación suya pero estaba muy molesto usted. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Escucho o leyó? 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Leí, perdón. Estaba muy molesto usted en contra de los que 

estaban reclamando. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No, no generalice, en contra la persona que emitió un comentario 

público antes de pedirle explicaciones a la Alcaldía como correspondía. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Quiero decir que este no es un tema nuevo, viene del mes 

de Diciembre y, entiendo que esa persona a pedido de la propia empresa, había avanzado un poco 

el trabajo que tenían que hacer, había descubierto que el techo de su casa necesitaba sacarse, 

resulta que ha quedado así durante más de un mes. Le rogaría que nos pudiera explicar si es que 

tiene la información, y si no, a futuro pudiéramos tenerla y como se va a solucionar eso. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Ayer me entere, para mí fue una sorpresa, converse 

inmediatamente con Susana la Encargada de Oficina de Vivienda, me expusieron la situación que 

evidentemente es un tema grave, que no puede pasar y que en cierta medida hay que estar 

permanentemente fiscalizando sobre todo para que las empresas vayan cumpliendo o al menos 

tener informados a los vecinos cual es la verdadera razón, en cinco minutos el problema se 

solucionó y, en ese sentido el mismo día de ayer se le liberaron los recursos, ya se les pago, era un 
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tema de recursos por parte del SERVIU a la empresa para que pueda terminar definitivamente el 

proyecto esos recursos se liberaron, hicimos las gestiones, ayer en la tarde hizo las visitas la misma 

empresa a las casa de este Proyecto de Mejoramiento Dagoberto Godoy, por lo tanto, la empresa 

ya la próxima semana empieza a trabajar y a regularizar una situación que tampoco dice relación, 

si a mí me emplazan y hablan en términos generales de la Ilustre Municipalidad de Rio Bueno, de 

los Funcionarios Municipales, obviamente no puedo quedar inmune y debo dar mi opinión, en eso 

siento yo que la di con fuerza, no con molestia pero con fuerza y claridad sobre un tema que a mí 

me merece que no corresponde, si hay alguien en las redes sociales que viene a plantear o el 

comité ni siquiera el presidente. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, No, el presidente esta callado porque ya le habían hecho su 

mejoramiento. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No, no emita juicios de valor, no cometa el mismo error. El 

presidente ha estado tranquilo básicamente porque ha tenido la información, creo que esta 

situación también hoy día no es esperable, tampoco podemos estar tranquilos pero cuando se 

involucra en una situación y se emiten juicios de valor yo voy a ser el primero que voy a salir 

aclarando una situación porque evidentemente yo me entere el día de ayer, aquí no es falta de 

gestión es una responsabilidad de carácter del SERVIU  que no libero los recursos necesariamente, 

se entiende que es un proceso administrativo presupuestario, nosotros lo estamos viendo de un 

año para otro, no son fáciles las pasadas y la autorización de las partidas presupuestarias y 

obviamente que se vio afectado por alguna causa en particular que se había iniciado los trabajos y 

quedo al descubierto pero eso ya está resuelto por lo tanto también he conversado con el SERVIU 

para que pueda colocar mejor prolijidad en estos temas. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, El otro día estábamos viendo y conversábamos sobre la pasada de 

los camiones, el cambio del tránsito por el tema del puente y fuimos a ver, si usted se fija en Calle 

Comercio frente de donde vive el Sr. Cañas, el pavimento está moliéndose entero, estaban pasando 

camiones con 50 y 60 toneladas en el centro de la Ciudad, ¿no sé si se habrá solucionado el 
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problema de evitar que los camiones con carros con trigo pasen por el centro? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Bueno, efectivamente nosotros en la primera reunión estamos en 

una marcha blanca de aquí a marzo sacar un decreto y que en conveniencia con la empresa para 

desviar efectivamente todo lo que es camión de alto tonelaje, vehículo mayor, incluso buses para la 

entrada sur por Ralicura. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, Vamos a hacer pedazo eso porque ahí sí que es débil. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lamentablemente hay una situación que no podemos evitar, no hay 

otra alternativa, por lo tanto, la única forma de descongestionar y que la empresa también cumpla 

con la normativa de la señalética especial que se le exige para estos casos, podamos a través de un 

Decreto Municipal, desviar todo el tránsito de vehículo mayor de acceso a la Comuna por Villa 

Ralicura, eso está absolutamente claro. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, Pero eso cuando va a ser, porque de aquí a que se haga. 

 

CONCEJAL SR DIEGO FLORES, Porque ya está roto todo el pavimento en la cuadra del “Cavis’, usted  

pase por ahí y fíjese que esta todo roto. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, Y aparte de eso uno se encuentra cada vez con camiones con carro 

que no pueden subir la cuesta. 

 

CONCEJAL SRA MIRTALA HOTT, El otro día se dio vuelta uno. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, No llevarlos a otro lado, si no hacerlos ingresar por Calle 

Carlos Condell. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Camión de alto tonelaje no sube por ahí. No es menor, aquí algo se 

va ver afectado más de la cuenta, por lo pronto todo lo que es pavimentación se irá a incluir pronto 

en este Programa de Pavimentación Participativa, está claro que vamos a generar ahora una 

reunión y un Decreto Municipal para desviar el tránsito de vehículo mayor. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, Además cuando se desvíe el tránsito sería bueno que se limpie el 

costado de Ralicura. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Solicite el tema de la limpieza del parque de Ralicura, están en 

Crucero en este momento. 

 

CONCEJAL SYLVIA YUNGE, Al borde del camino. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Ese tema del decreto con la empresa de señalética yo hable 

con Mauricio y me conto que estaba listo. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No sé si estará el decreto en sí específicamente por el ingreso de 

Villa Ralicura. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Porque faltaba señalética, entonces me dijo “no si el decreto 

esta listo falta que la empresa lo implemente”. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Ellos están obligados a colocar una señalética especial que tienen 

que mandarla a hacer. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Entonces eso se ha demorado y el decreto esta listo. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Probablemente. 

Yo creo que vamos a tener que hacer una visita nosotros formalmente como Concejo al puente en 
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algún momento para poder también conversar con la empresa algún tema que nos interesa. 

 

CONCEJAL SRA MIRTALA HOTT, Yo tengo lo último, por acuerdo de Concejo Municipal, por el 

asunto del celular que es nuestro único implemento de trabajo. He visto varias posibilidades de 

poder arreglar el mío porque sufrió un accidente, se me cayó, entonces ya no está en condiciones, 

quiero solicitar si me lo pueden cambiar con las mismas características que tiene este u otro 

similar, he visto varias posibilidades para no llegar a esta instancia pero no me han dado resultado. 

Ayer, incluso le pedí a Don David Bórquez porque él tenía uno más o menos similar para poder 

cambiarle la pantalla pero no es la misma versión así que tampoco me dio resultado, quiero 

solicitar si me lo puede cambiar Alcalde por favor.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lo vamos a considerar. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Yo tengo un Varios, reiterativo sobre Vertedero Tresol. La 

verdad es que el sector de Cachillahue ya es irrespirable, es una toxicidad que se ha venido 

aumentando porque si bien es cierto un tiempo se aminoro la carga de lo que traían, ahora ha 

aumentado considerablemente y la emisión de malos olores llega a Pindaco, es horrible y el año 

pasado solicite que venga el encargado del vertedero de la Región de Los Ríos, el Seremi de Medio 

Ambiente o la Autoridad Sanitaria, que nos den alguna explicación porque la verdad es que ya no 

podemos tolerar tanta carga y tantos malos olores. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, Tu dijiste la otra vez que habían una cierta cantidad de camiones 

que podían vaciarse. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, No hay. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, ¿Quién debería controlar eso? 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Es demasiado. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es que no hay fiscalización. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, No podemos continuar con esta situación, los camiones 

pasan ya sea por Calle San Martín, por Carlos Condell cuando bajan por Calle Lynch, todas esas 

calles y toda esa gente tiene que ver lo que traen los camiones porque la estela de olores es 

desagradable y no es agradable estar almorzando, tomando desayuno, cenando y que ingrese olor 

a excremento a tu hogar, es horrible.  

Es un tema de ciudad, es un tema de Comuna, no podemos aguantar que nos traigan tanta carga. 

 

CONCEJAL SRA SYLVIA YUNGE, El tema es ese, que están llegando tantos camiones. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Y lo otro Alcalde en conversación que se tuvo con el 

encargado de vertederos de la Región de Los Ríos con Don Mauricio Ovando cuando vino,  que el 

paso al vertedero Tresol ya no daba para más, que hasta fines de Diciembre se terminaba y se 

tenían que ir. Estamos a fines de Febrero y me parece mucho que ellos están haciendo nueva 

piscina, creo que están llegando casi al camino de Cachillahue, no solo están detrás. 

 

CONCEJAL SR RICARDO MALDONADO, ¿Ahí no se puede entrar? 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, No porque son particulares. 

 

CONCEJAL SRA MIRTALA HOTT, Se puede entrar pero por el Vertedero Municipal. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Hay que pedir autorización. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a hacer dos cosas, como Concejo Municipal vamos a enviar 

una nota a Tresol y vamos a pedir a las autoridades que puedan ir a mirar. Sometemos a 

aprobación. 
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SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

CONCEJAL SR NELSON SANTIBAÑEZ, Eso hay que cerrarlo. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Pero no se ha podido cerrar, imagínate trabajamos tanto, 

estamos 3 años, ¿Qué se hizo?, se regularizo, se normó muchas cosas que ellos no tenían, pero no 

significa que podamos aguantar tanto. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Con las nuevas autoridades se va a cerrar el Tresol. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Yo quiero expresar mi respaldo a la gestión que está 

haciendo Norma con respecto a este tema y me parece que tenemos que cerrarlo. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Sino simplemente nos vamos a movilización y cerramos el 

cruce Cayurruca como lo habíamos hecho años pasados. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBAÑEZ, Por ahí va la cosa. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, No hay otra instancia, hemos hablado con el SEREMI de 

Medio Ambiente pero en forma particular, no en reunión. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Podríamos invitarlo. Y pedir autorización para ir a ver, 

porque ellos están obligados a autorizar yo creo. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINOS, Imagínate como dices tú, si ya estaban copados como 

siguen trayendo. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es un tema claro que nadie va a estar dispuesto y todos lo hemos 
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sufrido.  Vamos a realizar un desvío de tránsito, con mayor razón vamos  camiones paseándose por 

todo el perímetro urbano, por lo tanto, más allá de esa situación puntual, vamos a solicitar poder 

realizar una visita con las autoridades pertinentes a Nivel Regional, también poner  más peso, 

también vamos a mostrar nuestra preocupación y por supuesto también que no solo las 

autoridades salientes sino también las futuras nos puedan apoyar fuertemente en el tema de 

poder generar lo más importante, la fiscalización. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBAÑEZ, Yo creo el cierre, no tanta fiscalización. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Toda situación puntual anexa de movilización eso queda sujeto 

fuera de este Concejo Municipal. 

 

CONCEJAL SRA NORMA BALDOVINO, Si yo lo sé. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Movimientos sociales. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Pero es que a veces uno no haya que hacer. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Cuando la autoridad no escucha se hace eso. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBAÑEZ, La autoridad si escucha. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Entonces damos por finalizado, siendo las 11:40 horas. 

 

 


